

广州中医药大学第一附属医院《气道管理培训学校》第十九期精英培训班顺利举办

“草木辞秋叶势焉，频频朔气向南迁”，12月4、5日，广州中医药大学第一附属医院《气道管理培训学校》第十九期困难气道管理精英培训班火热开班。《气道管理培训学校》一直秉行小而精的教学理念，此次培训班吸引了来自浙江、湖北、青海、广东四个省多家著名大学医院的副院长、科主任、麻醉科专家和年轻医师共17人前来学习。通过全国同行共同的努力，去年由马武华教授牵头的第二次中国气道管理现状调查宣示，全国31个省市自治区调查的医院中，由困难气道导致的死亡率和脑损伤率已经下降为5.13%（2016年第一次全国调查13.8%），取得了巨大的进步，挽救了成千上万患者的性命。

我院麻醉科在主任马武华教授的带领下，现为全国困难气道管理培训基地（全国最早的四批全国培训基地之一）、全国骨科麻醉培训中心、全国麻醉中医理论与实践培训基地和全国区域麻醉培训中心（华南地区第一批二家国家级培训中心之一），获批国家自然科学基金6项。麻醉科常年对科内、科外开展各类型气道管理培训。此次培训班将手术实例演示、专题讲座、病例讨论、模拟器训练、真人模拟演练相结合，从不同切入点强化了气道管理的方方面面。



马武华博士、教授、主任医师、博士生导师、博士后合作导师，广州中医药大学第一附属医院麻醉科主任，《气道管理培训学校》执行校长

兼任国际气道管理学会（IAMS）副主席、全球气道管理项目（PUMA）专家组专家，2010年耶鲁大学访问教授。中国中西医结合学会麻醉学专业委员会副主任委员，中华医学会麻醉学分会《气道管理学组》副组长，中国医师协会麻醉科医师分会委员，广东省中西医结合学会麻醉学专业委员会主任委员，广东医学会麻醉学分会副主任委员等。主持和指导气道研究国家自然科学基金4项、省部级课题等10余项，独自撰写原创专著《困难气道处理ABS流程与实践》人民卫生出版社，在国内外期刊发表论文100多篇，带领团队撰写的关于PPE and COVID-19的letter在《新英格兰医学杂志》刊登。

2013年获得广州市医学会颁发的“突出贡献奖”，2016年获得国际气道管理协会（IAMS）颁发的气道管理“杰出教育奖”。2018年6月获得中国中西医结合学会麻醉分会颁发的“精英团队奖”，2018年9月获得美国气道管理学会（SAM）颁发的国际讲者奖，2019年4月荣获中国医师协会麻醉科医师分会“中国杰出麻醉医师奖”。应邀在世界气道大会（阿姆斯特丹、都柏林）、美国气道管理学会年会（芝加哥）、亚洲麻醉与睡眠会议（香港）、宾夕法尼亚大学（费城）、南亚八国联合麻醉会议（斯里兰卡）、德国Jena大学（耶拿市）和北京协和医院等国内外100多个城市或国家做大会演讲和专题报告。

培训班早上7:30，我院心胸外科主任、医务处副处长王继勇教授参加了开班仪式，王处长充分肯定了麻醉科在气道管理领域的教学与实践工作。培训班两天早晨进行的手术室演示环节共安排了十组实例演示：可视插管软镜插管、光棒插管、带通道可视喉镜插管、喷射通气、清醒插管、光导管芯演示、可视软镜通过插管型喉罩插管、可视气管导管、超声演示与气道、恢复室和ICU探条辅助拔管。系统性的实时演示让学员们对气道管理的多个领域有了直观的认识。





上午的演示过后，麻醉科多位培训老师为学员们进行了详细的理论教学，我院麻醉科主任马武华教授就《2022 困难气道处理流程和 ABS 流程》、《反流误吸预防—胃超声可以做什么》以及《如何让清醒插管更容易》进行了分享，我院麻醉科王勇副主任、郑俊奕副主任、黎玉辉教授、高晓秋副教授、蔡诚毅副教授、何庆标副教授、吴财能副教授、刘慧慧副教授、钟鸣副教授、蔡清香副教授、张子银副教授以及黎峰、陈鸞、张志权、庄凯锋、岑晴云、黄彦逵、伍惠仪、王琼医师也分别就多个知识点进行了理论教学授课和病例讨论。在理论教学阶段，学员和授课老师们进行了细节深入的讨论，在交流中共同学习和进步。



在下午进行的 workshop 中，学员们有序参与了光导管芯、可视插管软镜、喷射通气动物演练、视频喉镜、颈前气道及胃超声多个实地演练环节，强化了两天培训班所学的知识。培训班结束后，王勇副主任为学员们颁发了培训班结业证书并合影留念。



困难气道管理过去是，现在是，将来仍然是麻醉科、急诊、ICU 医师等最具挑战性的工作之一，通过系统性的培训使广大临床医师掌握多种困难气道处理方法、工具及良好的思路是《气道管理学校》重要且具有社会意义的工作。此次学习班旨在加深各科医生对困难气道的认识，使困难气道的规范化处理流程得到普及和强化，最终造福更多患者。培训班的成功举办要感谢我院领导、各兄弟科室的大力支持，感谢四个省学员的积极参与，感谢科室各位专家、指导老师的带教和讲学。愿培训班越做越好，为广大患者、麻醉医师造福。

通讯员：唐志航

审核：马武华